
 
 

WSTA – Alcohol Duty Survey 
 
 
METHODOLOGY NOTE 
 
ComRes interviewed 2,031 GB adults online between 12th and 13th February 2014. Data were weighted to be representative of all GB adults aged 18+. ComRes is a member 
of the British Polling Council and abides by its rules.  
 
All press releases or other publications must be checked with ComRes before use.  ComRes requires 48 hours to check a press release unless otherwise agreed. 
 
To commission a voting intention poll or a public opinion survey please contact Katharine Peacock: katharine.peacock@comres.co.uk  

To register for Pollwatch, a monthly newsletter update on the polls, please email: pollwatch@comres.co.uk 
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203120312031203120312031Unweighted base

203120312031203120312031Weighted base

117712442411091333655True
58%6%21%55%66%32%

2941116325262124637False
14%55%16%13%6%31%

5607911283660574739Don't know
28%39%63%32%28%36%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 1
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
Summary Table
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18325150454255150928351672345530736741732615910499822031Unweighted base

17629351053651646742758954842630534538632524410369952031Weighted base

609917016016615713916819114810311312010962328327655True
34%34%33%30%32%34%32%29%35%35%34%33%31%34%25%32%33%32%

61911401831621411171901891761281151017246294343637False
34%31%27%34%31%30%27%32%35%41%42%33%26%22%19%28%34%31%

5510220019418816917123116810274118165144136413325739Don't know
31%35%39%36%36%36%40%39%31%24%24%34%43%44%56%40%33%36%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 2
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
Less than half the cost of an average-priced bottle of wine is made up of tax
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18325150454255150928351672345530736741732615910499822031Unweighted base

17629351053651646742758954842630534538632524410369952031Weighted base

1152063393633103122763733723342292462421771056416921333True
65%70%67%68%60%67%65%63%68%78%75%71%63%54%43%62%70%66%

1215242449172431511315142635205767124False
7%5%5%4%9%4%6%5%9%3%5%4%7%11%8%6%7%6%

4972147149157138126185125796185118113118338236574Don't know
28%25%29%28%30%30%30%31%23%19%20%25%31%35%49%33%24%28%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 3
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
The majority of EU countries have a lower level of taxation on wine and spirits than the UK
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18325150454255150928351672345530736741732615910499822031Unweighted base

17629351053651646742758954842630534538632524410369952031Weighted base

111170275275278272242297299283212207185141825535561109True
63%58%54%51%54%58%57%50%54%66%70%60%48%43%34%53%56%55%

174162796358368285602637465142114148262False
10%14%12%15%12%12%9%14%15%14%9%11%12%16%17%11%15%13%

48821731811751371482101658466101155134120368292660Don't know
27%28%34%34%34%29%35%36%30%20%22%29%40%41%49%36%29%32%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 4
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
More than three-quarters of the cost of an average-priced bottle of spirits is made up of tax
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18325150454255150928351672345530736741732615910499822031Unweighted base

17629351053651646742758954842630534538632524410369952031Weighted base

55601019711088781221361065774767733167257424True
31%21%20%18%21%19%18%21%25%25%19%22%20%24%14%16%26%21%

275286907082848773484960704949171154325False
15%18%17%17%14%17%20%15%13%11%16%17%18%15%20%17%15%16%

951813233483362972653813392721982112411991626985841283Don't know
54%62%63%65%65%64%62%65%62%64%65%61%62%61%66%67%59%63%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 5
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
The spirits industry employs more people in the UK than any other country in the EU
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18325150454255150928351672345530736741732615910499822031Unweighted base

17629351053651646742758954842630534538632524410369952031Weighted base

12163319452724314249123540235669124True
7%6%6%3%9%6%6%5%8%1%3%4%9%12%9%5%7%6%

981762783022632472333203152821822021931431135525641116False
56%60%54%56%51%53%55%54%58%66%60%59%50%44%46%53%57%55%

66101199216209193169238191139114131158142108428363791Don't know
37%35%39%40%40%41%40%40%35%33%37%38%41%44%44%41%36%39%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 6
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
The Government currently plans to reduce the level of taxation on wine and spirits in the next budget
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18325150454255150928351672345530736741732615910499822031Unweighted base

17629351053651646742758954842630534538632524410369952031Weighted base

1081803272782832722513363172231982182151981246175601177True
61%62%64%52%55%58%59%57%58%52%65%63%56%61%51%60%56%58%

2836648481496380102783953553832119175294False
16%12%13%16%16%10%15%14%19%18%13%15%14%12%13%11%18%14%

407611817415214611217312912567751178988300261560Don't know
23%26%23%32%29%31%26%29%24%29%22%22%30%27%36%29%26%28%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 7
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
UK alcohol consumption per person is higher than the European average
Base: All respondents

Prepared by ComRes



The GovernmentThe majority of
currently plansThe spiritsMore thanEU countries

UK alcoholto reduce theindustrythree-quartershave a lowerLess than half
consumption perlevel ofemploys moreof the cost oflevel ofthe cost of an

person istaxation onpeople in thean average-taxation onaverage-priced
higher than thewine andUK than anypriced bottlewine andbottle of wine

Europeanspirits in theother countryof spirits isspirits thanis made up of
averagenext budgetin the EUmade up of taxthe UKtax

14841244749137214621316Unweighted base

14711240748137114571292Weighted base

117712442411091333655True
80%10%57%81%92%51%

2941116325262124637False
20%90%43%19%8%49%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 8
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
Summary Table
Base: All respondents (Excl. DK)

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

126168307360355313176329498345231238239193706376791316Unweighted base

1211913103423292992553583813242302272211821086226701292Weighted base

609917016016615713916819114810311312010962328327655True
50%52%55%47%51%53%54%47%50%46%45%50%54%60%57%53%49%51%

61911401831621411171901891761281151017246294343637False
50%48%45%53%49%47%46%53%50%54%55%50%46%40%43%47%51%49%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 9
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
Less than half the cost of an average-priced bottle of wine is made up of tax
Base: All respondents (Excl. DK)

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

127188363397387351201360550369238271290212827147481462Unweighted base

1272213633873593293004044243472442612682121256987591457Weighted base

1152063393633103122763733723342292462421771056416921333True
90%93%93%94%86%95%92%92%88%96%94%94%90%84%84%92%91%92%

1215242449172431511315142635205767124False
10%7%7%6%14%5%8%8%12%4%6%6%10%16%16%8%9%8%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 10
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
The majority of EU countries have a lower level of taxation on wine and spirits than the UK
Base: All respondents (Excl. DK)

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

129179328368368341187342502357234255251200756687041372Unweighted base

1282113373553413302793793843422382452311911246687041371Weighted base

111170275275278272242297299283212207185141825535561109True
87%81%82%78%82%82%87%78%78%83%89%85%80%73%66%83%79%81%

174162796358368285602637465142114148262False
13%19%18%22%18%18%13%22%22%17%11%15%20%27%34%17%21%19%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 11
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
More than three-quarters of the cost of an average-priced bottle of spirits is made up of tax
Base: All respondents (Excl. DK)

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

819717719719717810918827416910013815113655335414749Unweighted base

8211218718818017016120820915410713514512682338411748Weighted base

55601019711088781221361065774767733167257424True
67%54%54%52%61%52%48%58%65%69%54%55%52%61%40%49%63%57%

275286907082848773484960704949171154325False
33%46%46%48%39%48%52%42%35%31%46%45%48%39%60%51%37%43%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 12
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
The spirits industry employs more people in the UK than any other country in the EU
Base: All respondents (Excl. DK)

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

114164310324332291168317468308190223247191856136311244Unweighted base

1101923103203072742573513572871912152281841366086321240Weighted base

12163319452724314249123540235669124True
11%8%11%6%15%10%9%9%12%1%5%6%16%22%17%9%11%10%

981762783022632472333203152821822021931431135525641116False
89%92%89%94%85%90%91%91%88%99%95%94%84%78%83%91%89%90%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 13
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
The Government currently plans to reduce the level of taxation on wine and spirits in the next budget
Base: All respondents (Excl. DK)

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

139188381373403344208375557330240285291239997467381484Unweighted base

1362173913623653213154164193012372712692361567367351471Weighted base

1081803272782832722513363172231982182151981246175601177True
79%83%84%77%78%85%80%81%76%74%84%81%80%84%79%84%76%80%

2836648481496380102783953553832119175294False
21%17%16%23%22%15%20%19%24%26%16%19%20%16%21%16%24%20%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 14
Q.1 For each of the following statements, please indicate whether you think that statement is true or false.
UK alcohol consumption per person is higher than the European average
Base: All respondents (Excl. DK)

Prepared by ComRes



Wine and
SpiritsSpiritsWine

203120312031Unweighted base

203120312031Weighted base

141416261643NET: Too high/ about
70%80%81%right

100911321101The current level of
50%56%54%tax is too high

405494542The current level of
20%24%27%tax is about right

87118100The current level of
4%6%5%tax is too low

250--Different answers
12%--

281287288Don't know
14%14%14%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 15
Q.2 Currently, tax accounts for 57% of the cost of an average-priced bottle of wine, and 79% of the cost of an average-priced bottle of spirits.
Which of the following statements, if any, come closest to your view about the level of taxation on wine and spirits, respectively?
Summary Table
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18325150454255150928351672345530736741732615910499822031Unweighted base

17629351053651646742758954842630534538632524410369952031Weighted base

1402484114354103513704564663632712863022401818258191643NET: Too high/ about
79%85%81%81%79%75%87%77%85%85%89%83%78%74%74%80%82%81%right

781782753082612492612873042372002012051491095455561101The current level of
44%61%54%57%51%53%61%49%55%56%66%58%53%46%45%53%56%54%tax is too high

62701361271481021101691621267185989173279263542The current level of
35%24%27%24%29%22%26%29%30%29%23%25%25%28%30%27%26%27%tax is about right

811223028331131252212171920104357100The current level of
5%4%4%6%5%7%3%5%5%5%4%5%5%6%4%4%6%5%tax is too low

2833777179824610357422243656552168120288Don't know
16%11%15%13%15%18%11%17%10%10%7%12%17%20%21%16%12%14%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 16
Q.2 Currently, tax accounts for 57% of the cost of an average-priced bottle of wine, and 79% of the cost of an average-priced bottle of spirits.
Which of the following statements, if any, come closest to your view about the level of taxation on wine and spirits, respectively?
Wine
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18325150454255150928351672345530736741732615910499822031Unweighted base

17629351053651646742758954842630534538632524410369952031Weighted base

1412454104254053533634494613492682823042401828138131626NET: Too high/ about
80%84%80%79%78%75%85%76%84%82%88%82%79%74%75%79%82%80%right

941812853182542672643072942331942152141581195595721132The current level of
53%62%56%59%49%57%62%52%54%55%64%62%56%48%49%54%58%56%tax is too high

476412510815186991421671177567908263254240494The current level of
27%22%24%20%29%18%23%24%30%27%24%20%23%25%26%25%24%24%tax is about right

91525353435183332351522191975365118The current level of
5%5%5%6%7%7%4%6%6%8%5%6%5%6%3%5%7%6%tax is too low

2733747678804610755422241626655169118287Don't know
15%11%15%14%15%17%11%18%10%10%7%12%16%20%22%16%12%14%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 17
Q.2 Currently, tax accounts for 57% of the cost of an average-priced bottle of wine, and 79% of the cost of an average-priced bottle of spirits.
Which of the following statements, if any, come closest to your view about the level of taxation on wine and spirits, respectively?
Spirits
Base: All respondents

Prepared by ComRes



RegionSocial ClassAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

18325150454255150928351672345530736741732615910499822031Unweighted base

17629351053651646742758954842630534538632524410369952031Weighted base

1122173693843323043273953883072372422712011577226921414NET: Too high/ about
64%74%72%72%64%65%77%67%71%72%78%70%70%62%64%70%69%70%right

721662612892212342442692622131801881931351015055051009The current level of
41%57%51%54%43%50%57%46%48%50%59%54%50%41%42%49%51%50%tax is too high

4051108951117082126126945755786655217187405The current level of
23%17%21%18%21%15%19%21%23%22%19%16%20%20%23%21%19%20%tax is about right

811182624309252220111615177384987The current level of
4%4%4%5%5%6%2%4%4%5%4%5%4%5%3%4%5%4%tax is too low

303248568454456785593546384328108142250Different answers
17%11%10%10%16%12%10%11%15%14%12%13%10%13%12%10%14%12%

2733747176794610354412241626452167114281Don't know
15%11%15%13%15%17%11%17%10%10%7%12%16%20%21%16%11%14%
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Alcohol Survey
ONLINE Fieldwork : 12th-13th February 2014

Absolutes/col percents

Table 18
Q.2 Currently, tax accounts for 57% of the cost of an average-priced bottle of wine, and 79% of the cost of an average-priced bottle of spirits.
Which of the following statements, if any, come closest to your view about the level of taxation on wine and spirits, respectively?
Wine and Spirits
Base: All respondents

Prepared by ComRes


